

Στο πλαίσιο της υλοποίησης των αξόνων δραστηριοτήτων της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών που τα καταστατικά της όργανα προδιέγραψαν, η Γενική Γραμματεία προχώρησε κατά τη διάρκεια του τελευταίου τριμήνου σε συγκεκριμένες δράσεις.

Στον τομέα των πρωτοβουλιών που αφορούν τη βελτίωση της εικόνας του τραπεζικού συστήματος και τη διαμόρφωση δημιουργικών σχέσεων με την πελατεία των τραπεζών ολοκληρώθηκε μία πανελλαδική έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας θα μας οδηγήσουν στο σχεδιασμό μιας επικοινωνιακής πολιτικής, επεξήγησης των θέσεων των τραπεζών και ανάλυσης της οικονομικής και κοινωνικής τους προσφοράς. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά στις 14 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε διάσκεψη τραπεζών και φορέων των παραγωγικών τάξεων όπου συζητήθηκαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος, ενώ θα ακολουθήσει διάλογος κατά κλάδο για την εξέταση ειδικών ζητημάτων. Εξ άλλου μετά την καθιέρωση των κωδίκων δεοντολογίας, η Ένωση προχωρεί στην προετοιμασία λειτουργίας του θεσμού του τραπεζικού μεσολαβητή που πρόκειται να λειτουργήσει από 1.1.1999 οριστικά.

Στον τομέα προετοιμασίας των Ελληνικών τραπεζών για το Ευρώ, μετά τη δημοσίευση της σχετικής μελέτης της ΕΕΤ, συστήθηκε στο πλαίσιο της Ένωσης μία Συντονιστική Επιτροπή και ένα Γραφείο Ευρώ, όργανα τα οποία κατά την προσηχή τριετία θα συντονίσουν την προετοιμασία των τραπεζών, θα προσεγγίσουν ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος με την Πολιτεία και την Τράπεζα της Ελλάδος και θα διαμορφώσουν μία επικοινωνιακή πολιτική σχετικά με το Ευρώ.



Στον τομέα της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού των τραπεζών επισημαίνεται η θετική πορεία του έργου της Ένωσης, όπου αναλαμβάνονται Κοινοτικά προγράμματα ευρέος φάσματος, ενώ το Νοέμβριο θα παρουσιασθεί στα καταστατικά μας όργανα εισήγηση όσον αφορά τη δημιουργία διατραπεζικού φορέα επιμόρφωσης.

Στον τομέα της εξέλιξης του τραπεζικού συστήματος η Ένωση διαμορφώνει παρεμβάσεις που αφορούν τα τραπεζοασφαλιστικά προϊόντα, το ηλεκτρονικό πορτοφόλι, συντονίζει την τραπεζική προετοιμασία για το θέμα του

2000, όπου το Σεπτέμβριο θα πραγματοποιηθεί σχετική ημερίδα με τη συμμετοχή ξένων ειδικών.

Θα ήθελα ακόμη να επισημάνω ότι ολοκληρώθηκε μία Πανελλήνια έρευνα αναγνωσιμότητας των εντύπων της Ένωσης, η οποία παρουσιάζεται στο τεύχος αυτό και τα αποτελέσματα της οποίας θα αξιοποιηθούν για την διαμόρφωση μίας δυναμικής εκδοτικής πολιτικής.

Σε μία εποχή όπου οι ανακατατάξεις στο τραπεζικό σύστημα είναι ραγδαίες η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών με συστηματικότητα και φαντασία συνδράμει το έργο και τις δραστηριότητες των τραπεζών με σκοπό τη δημιουργική εκπλήρωση της αποστολής της.

*Ιωάννης Μάνος
Γενικός Γραμματέας*



Από τους εκδοτικούς οίκους Αντ. Σάκκουλα και Bruylant (Βρυξέλλες) κυκλοφόρησε η μελέτη του Χ. Γ. Γκόρτσου, Ειδικού Νομικού Συμβούλου της ΕΕΤ, “THE GREEK BANKING SYSTEM”. Η εν λόγω μελέτη, στην αγγλική γλώσσα, φιλοξενείται στις εκδόσεις της ΕΕΤ, και περιέχει μια γενική περιγραφή της δομής και των μηχανισμών λειτουργίας του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήματος.

Στο πρώτο Μέρος γίνεται μια σύντομη ιστορική αναδρομή στην εξέλιξη των δομικών στοιχείων του συστήματος από τον 19ο αιώνα μέχρι σήμερα. Το δεύτερο Μέρος της μελέτης –η συγγραφή της οποίας ολοκληρώθηκε στα τέλη Απριλίου του τρέχοντος και δεν ήταν δυνατόν να περιλάβει τις τρέχουσες εξελίξεις– είναι κατά βάση αφιερωμένο στα πιστωτικά ιδρύματα που λειτουργούν σήμερα στην Ελλάδα, με ειδική αναφορά στις εργασίες τους, το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς, τις συμμετοχές τους σε άλλες επιχειρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα και τη γεωγραφική έκταση των παρεχομένων υπηρεσιών. Παρουσιάζονται επίσης οι εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών, η αγορά των ομολόγων και τα συστήματα πληρωμών.

Η εξέταση του ρυθμιστικού πλαισίου άσκησης της τραπεζικής δραστηριότητας στην Ελλάδα αποτελεί το αντικείμενο του τρίτου Μέρους της μελέτης. Εδώ μελετώνται η οργάνωση και οι αρμοδιότητες της Τράπεζας της Ελλάδος, το πλαίσιο άσκησης της νομοματικής πολιτικής, το καθεστώς που διέπει τη διασφάλιση της

σταθερότητας του τραπεζικού συστήματος, καθώς και οι σημαντικότερες από τις λοιπές κανονιστικές διατάξεις που αφορούν τις τραπεζικές επιχειρήσεις, περιλαμβανομένων και των κωδίκων δεοντολογίας.

Στο τέταρτο Μέρος παρουσιάζεται η δομή και οι αρμοδιότητες της ΕΕΤ, ως φορέα εκπροσώπησης των πιστωτικών και ορισμένων κατηγοριών χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα. Τέλος, σε παράρτημα παρατίθενται βασικά στατιστικά στοιχεία των τραπεζών καθώς και ορισμένες βιβλιογραφικές αναφορές.

